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§1 Solut, ii

Problema 1
Care este cel mai mare număr scris cu 6 cifre distincte s, i care are suma cifrelor număr par?

Demonstraţie.
Pentru a fi cât mai mare, numărul are la cifra sutelor de mii cea mai mare valoare posibilă,
adică 9, la cifra zecilor de mii pe 8 s, i continuăm rat, ionamentul pentru cifra miilor s, i a sutelor.
La zeci alegem pe 5 s, i la unităt, i pentru a respecta condit, ia ca suma cifrelor să fie număr par o
alegem pe 3. Numărul căutat este 987653.

Răspuns corect: 987653 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p

Problema 2
Cinci maimut,e mănâncă cinci banane în cinci minute. Câte banane mănâncă zece maimut,e
în zece minute?

Demonstraţie.
O maimut,ă mănâncă o banană în 5 minute, deci în 10 minute o singură maimut,ă mănâncă 2
banane. În 10 minute 10 maimut,e mănâncă 10 × 2 = 20 banane.
Răspuns corect: 20 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p

Problema 3
Două furnici adună grăunt,e pentru iarnă. O furnică adună 6 grăunt,e pe zi, iar surioara ei
de trei ori mai put, ine. În câte zile au adunat cele două furnici 48 de grăunt,e?

Demonstraţie.
O furnică adună 6 grăunt,e pe zi, iar surioara ei adună câte 6 : 3 = 2 grăunt,e pe zi. Într-o zi,
cele două furnici adună 6 + 2 = 8 grăunt,e, deci vor avea nevoie de 48 : 8 = 6 zile pentru a
aduna 48 de grăunt,e.
Răspuns corect: 6 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p
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Problema 4
Pentru câte numere de trei cifre este adevărată următoarea afirmat, ie?
"După s, tergerea cifrei unităt,ilor, obt,inem un număr mai mic decât 15."

Demonstraţie.
Numerele de trei cifre sunt de forma abc, unde a este o cifră nenulă. Dacă s,tergem cifra unităt, ilor,
numărul ab trebuie să fie mai mic decât 15, adică poate lua valorile 10, 11, 12, 13, 14. Atunci,
pentru fiecare număr de forma 10c, 11c, 12c, 13c, 14c putem găsi 10 solut, ii, adică vor fi în total
5 × 10 = 50 numere cu proprietatea cerută.
Răspuns corect: 50 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p

Problema 5
Patrick alege două fructe diferite pentru o gustare. Opt, iunile sale sunt: un măr, o portocală,
o banană s, i o piersică. În câte moduri diferite ar putea să îs, i aleagă gustarea?

Demonstraţie.
Patrick ar putea alege dintre următoarele perechi de gustări: măr s, i portocală, măr s, i banană,
măr s, i piersică, portocală s, i banană, portocală s, i piersică, banană s, i piersică. Prin urmare,
există 6 perechi de gustări diferite pe care Patrick le poate alege.
Răspuns corect: 6 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p

Problema 6
Daniel a decis să îs, i cheltuiască cele 64 de monede pe care le are în pus,culit,ă. De fiecare
dată când ajunge la pus,culit,ă, scoate jumătate din monedele care se găsesc în pus,culit,ă. De
câte ori trebuie să scoată monede din pus,culit,ă astfel încât în pus,culit,ă să rămână exact o
monedă?

Demonstraţie.
De fiecare dată când Daniel ajunge la pus,culit,ă, scoate jumătate din monedele care sunt în ea.
Dacă scoate jumătate din monede, atunci cealaltă jumătate a monedelor rămâne în pus,culit,ă.
Atunci, va scoate pe rând 32, 16, 8, 4, 2, 1 monede mergând de 6 ori. Pentru ca exact o monedă
să rămână în pus,culit,ă, Daniel trebuie să ajungă s, i să scoată monedele din pus,culit,ă de 6 ori.
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Răspuns corect: 6 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p

Problema 7
În grădina fermecată a Trandafirilor există 1232 de trandafiri care încă nu au înflorit s, i 1168
de trandafiri care au înflorit. În fiecare zi înfloresc 4 trandafiri noi iar cei care sunt deja
înflorit, i nu se ofilesc niciodată. După câte zile trandafirii înflorit, i s, i trandafirii neînflorit, i
sunt în număr egal?

Demonstraţie.
Trandafirii care sunt înflorit, i s, i trandafirii care nu sunt încă înflorit, i sunt în total 1232 + 1168 =
2400. Numărul trandafirilor înflorit, i trebuie să se mărească cu 2400 : 2 − 1168 = 32 s, i cum în
fiecare zi înfloresc 4 trandafiri este nevoie de 32 : 4 = 8 zile.
Răspuns corect: 8 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p

Problema 8
Carla are 30 de invitat, i la petrecere. Carla le oferă invitat, ilor săi 100 de prăjiturele. Fiecare
fată primes,te 2 prăjituri s, i fiecare băiat 4 prăjituri. Cât, i băiet, i sunt invitat, i?

Demonstraţie.
Deoarece fiecare fată primes,te 2 prăjituri s, i fiecare băiat primes,te 4 prăjituri, fiecare din cei
30 de invitat, i ai Carlei primes,te cel put, in 2 prăjituri. Dacă Carla începe să le dea celor 30 de
invitat, i, exact 2 prăjituri, atunci Carla va împărt, i 30×2=60 de prăjituri. Pentru că are 100 de
prăjituri pentru a servi, atunci ea are 100 − 60 = 40 de prăjituri rămase de dat pentru băiet, i.
Cu toate acestea, fiecare fată s, i-a primit deja cele două prăjituri, întrucât tuturor celor 30 de
invitat, i li s-au dat 2 prăjituri. As,adar, restul de 40 de prăjituri trebuie să fie împărt, ite băiet, ilor.
Fiecare băiat trebuie să primească 4 prăjituri s, i a primit deja 2 prăjituri. Prin urmare, fiecare
băiat trebuie să primească încă 2 prăjituri. Deoarece au rămas 40 de prăjituri s, i fiecare băiat
mai primes,te 2 dintre aceste prăjituri, atunci sunt 40 : 2 = 20 de băiet, i.
Răspuns corect: 20 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p
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Problema 9
În Poiana Fermecată spiridus, ii s-au prins în horă. Unii spiridus, i au 4 aripi s, i 7 mustăt, i
portocalii, alt, ii nu au aripi, dar au câte 11 mustăt, i roz. Cât, i spiridus, i s-au prins în horă
dacă bufnit,a a numărat în total 101 de mustăt, i s, i 20 de aripi?

11a) 9b) 15c) 18d)

Demonstraţie.
Cele 20 de aripi sunt ale spiridus, ilor cu mustăt, i portocalii. Cum 20 : 4 = 5 înseamnă că 5
spiridus, i au mustăt, i portocalii, iar numărul lor total de mustăt, i este 5 × 7 = 35. Spiridus, ii cu
mustăt, i roz au în total 101 − 35 = 66 mustăt, i, iar numărul lor este 66 : 11 = 6. Numărul de
spiridus, i este 5 + 6 = 11 .

Răspuns corect: a) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p

Problema 10
Daniel are 9 carduri, fiecare a câte 2 euro. Sora sa Rodica are 12 carduri, fiecare a câte 5
euro. Care este numărul minim de carduri pe care trebuie să le schimbe cei doi copii, astfel
încât la sfârs, it să aibă sume egale de bani pe carduri? (La fiecare schimb, Daniel dă un
card Rodicăi s, i, în acelas, i timp, Rodica îi dă un card lui Daniel).

4a) 5b) 6c) 7d)

Demonstraţie.
Valoarea totală a cardurilor celor 2 copii este egală cu 9 × 2 + 12 × 5 = 78 euro. În urma
schimburilor fiecare copil trebuie să aibă câte 78 : 2 = 39 euro. La fiecare schimb, Daniel
primes,te încă 5 − 2 = 3 euro s, i, deoarece la început are 18 euro, el trebuie să mai primească
carduri în valoare echivalentă de 39 − 18 = 21 euro. Acest lucru se poate realiza în cel mai put, in
21 : 3 = 7 schimburi.
Răspuns corect: d) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p
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Problema 11
Am pregătit pentru colegii mei trei pungi pline de dulciuri. Prima pungă cont, ine cu 4
dulciuri mai put, in decât numărul total de dulciuri din celelalte două pungi. A doua pungă
cont, ine cu 8 dulciuri mai put, in decât numărul total de dulciuri din prima pungă s, i a treia
pungă. Câte dulciuri sunt în a treia pungă?

32a) 4b) 6c) 12d)

Demonstraţie.
Dacă am a dulciuri în prima pungă, b dulciuri în a doua pungă s, i c dulciuri în a treia pungă,
atunci a = b + c − 4 s, i b = a + c − 8. Adunând cele două relat, ii găsim c = 6 .
Răspuns corect: c) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p

Problema 12
Codul unui seif este alcătuit din toate cifrele care se împart exact la 4, fără ca nicio cifră să
se repete. Care este numărul maxim de încercări es,uate pe care putem să le facem înainte
de a sparge codul?

5a) 10b) 23c) 24d)

? ? ?
Enter

Demonstraţie.
Cifrele care se împart exact la 4 sunt 0, 4 s, i 8. Prin urmare, toate codurile posibile ar fi:
048,084,408,480,804,840. În cel mai rău caz, am sparge codul după ce am făcut 5 încercări
es,uate, codul corect fiind a s,asea combinat, ie posibilă.
Răspuns corect: a) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p
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Problema 13
La concursul de primăvară, echipa formată din Ana s, i Bianca a câs,tigat 7 cutii cu prăjituri.
Fiecare cutie are un număr diferit de prăjituri: prima cutie are o prăjitură, a doua cutie are
2 prăjituri, s, i tot as,a până la ultima cutie care are 7 prăjituri. În câte moduri diferite îs, i
poate alege Ana cutiile, astfel încât fiecare fată să primească acelas, i număr de prăjituri?

7a) 8b) 9c) 10d)

Demonstraţie.
Numărul total de prăjituri este 1 + 2 + . . . + 7 = 28. Pentru a-s, i alege câte jumătate din ele,
adică 14, trebuie să împărt, im prăjiturile în două părt, i egale. Ideea principală este de a-l scrie
pe 14 ca sumă de numere distincte, unul dintre ele fiind 7.

14 = 7 + 6 + 1 = 7 + 5 + 2 = 7 + 4 + 3 = 7 + 4 + 2 + 1.

Ana îs, i poate alege cutiile astfel:
• 7 + 6 + 1 sau 2 + 3 + 4 + 5

• 7 + 5 + 2 sau 1 + 3 + 4 + 6

• 7 + 4 + 3 sau 1 + 2 + 5 + 6

• 7 + 4 + 2 + 1 sau 3 + 5 + 6
Ana îs, i poate alege cutiile în 8 moduri diferite.
Răspuns corect: b) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p

Problema 14
Într-o dimineat,ă veselă de primăvară un copăcel se gândea: "În fiecare zi, după amiază, îmi
înfloresc noi flori. Ieri mi-au înflorit cu 28 mai multe flori fat,ă de jumătate din câte aveam
în total alaltăieri. Dacă am noroc s, i azi îmi vor înflori jumătate din câte mi-au înflorit ieri,
atunci la sfârs, itul zilei de azi voi avea în total 1372 de flori." Voi s,tit, i câte flori avea în acea
dimineat,ă copacul?

846a) 1168b) 259c) 1898d)
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Demonstraţie.

7 segmente la care se adaugă 28 + 14 = 42 valorează 1372. As,adar, 7 segmente valorează
1372 − 42 = 1330. Un segment valorează 1330 : 7 = 190. Întrucât copacul înflores,te după amiaza,
în acea dimineat,ă numărul de flori era 4 × 190 + 2 × 190 + 28 = 1168.

Răspuns corect: b) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p

Problema 15
Înlocuit, i în grila de mai jos semnul de întrebare cu cifra necesară pentru ca suma numerelor
din oricare 4 căsut,e alăturate să fie 11.

1a) 5b) 2c) 3d)

Demonstraţie.
Numărăm căsut,ele de la stânga la dreapta. În prima căsut,ă este 1, în a doua este a s, i, pentru
că suma oricăror patru alăturate este 11, în a treia este 8 − a. În a patra căsut,ă este 2, în a
cincea este tot 1 pentru că suma căsut,elor 2, 3, 4 s, i 5 este tot 11. În a s,asea este a s, i observăm
că numerele se repetă. Completând grila până la capăt vom obt, ine că în ultima căsut,ă este
8 − a, care este egal cu 3. Valoarea lui a este egală cu 5.

Răspuns corect: b) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p

Problema 16
Într-o cutie sunt cartonas,e pe care am scris toate numerele de câte trei cifre, pe fiecare
cartonas, este scris un alt număr. Care este numărul minim de cartonas,e pe care trebuie să
le extragem pentru a fi siguri că am extras două care au aceeas, i sumă a cifrelor?

24a) 10b) 15c) 28d)

Demonstraţie.
Cea mai mică valoare pe care o poate lua suma cifrelor unui număr de 3 cifre este 1 s, i se obt, ine
pentru un singur număr, 100. Cea mai mare valoare este 27 s, i se obt, ine pentru numărul 999.
Se pare că numerele de 3 cifre au sumele cifrelor de la 1 la 27. Mai este necesar să dăm s, i un
exemplu de numere care acoperă toate valorile.
Numerele 100, 101, 102, ..., 109 au sumele cifrelor de la 1 la 10. Următoarele numere consecutive
dau aceleas, i valori, as,a încât este bine să căutăm printre numerele mai mari. Cu numerele 191,
192, ..., 199 avem exemplu pentru sumele cifrelor de la 11 la 19. În final, cu numerele 992, 993,
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..., 999 obt, inem s, i valorile de la 20 la 27.
În cel mai rău caz vom extrage 27 de cartonas,e care au sumele cifrelor egale cu toate numerele
naturale de la 1 la 27, iar cartonas,ul cu numărul 28 va avea scris pe el un număr cu suma
cifrelor egală cu unul dintre cele 27 extrase mai înainte.
Răspuns corect: d) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5p

Problemele 1-16: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 × 5p = 80p
Puncte acordate din oficiu: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20p
Total: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 100p
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